





关于开展安徽省第六届中小学青年教师
教学竞赛淮南市选拔赛的通知

各县区教育工会，市直各校教育工会：
由省教育厅、省总工会举办的安徽省第六届中小学青年教师教学竞赛将于8月下旬举行，根据《关于举办安徽省第六届中小学青年教师教学竞赛的通知》（皖工〔2022〕20 号）精神，为选拔出能够充分展示我市师德师风和高层次教学水平的教师参加全省决赛，市教育工会决定开展市级选拔赛。现将有关事项通知如下：
一、竞赛学科及参赛对象
（一）竞赛学科。选拔赛分思想政治组（含小学及中学学段)、小学综合组（学科范围限定为语文、数学、科学)、中学文科组（学科范围限定为语文、历史、地理)、中学理科组（学科范围限定为数学、物理、化学、生物)、英语组（含小学及中学学段）共五个竞赛组别。
（二）参赛对象。参赛选手的年龄必须在40周岁以下（1982年8月31日后出生），曾在市“红烛杯”青年教师教育教学竞赛、市“新秀杯”新任教师教育教学竞赛或市级优质课比赛中获二等奖及以上的教师。各县区教育主管部门每个竞赛组别各推荐1名选手（共5名选手）参加选拔赛；市直学校每校推荐1名选手参加选拔赛，组别自定。
二、竞赛时间及地点
时间：7月30日（星期六）上午8:00开始，赛程一天。
地点：淮南市职业教育中心（山南高新区职教园）。
三、竞赛内容及流程
以“上好一门课”为竞赛理念，选拔赛总分为100分，由教学设计、教学展示两部分组成，分数分别为20分、80分。
(一）教学设计
教学设计是指以1个课时为基本单位，对教学活动的设想与安排。主要包括题目、学情分析、教材（内容）解析、设计思想、教学目标、教学重点与难点、资源与工具、预设过程、教学内容、方法与策略、学习评价与作业设计等。
选手需对应参赛组别的课程，准备10个课时的教学设计方案，评委将对整套教学设计方案进行评分。
(二）教学展示
教学展示是选手现场竞赛部分，分课堂教学、教学阐释两个环节。
课堂教学即选手现场授课，采用“无生教学”的形式。评委主要从对选手在教学中的教材解读与内容处理、学情分析及教学思路、教学过程与方法策略、教学效果、语言教态等方面评分。课堂教学环节不超过20分钟。
教学阐释采用“说课”的形式。选手主要从教材（内容）解析、学情分析、目标定位、基本理念、过程设计、教学重点难点、方法与策略等方面对教学要点进行阐述。教学阐释环节不超过10分钟。
教学展示（即“课堂教学+教学阐释”)总共不超过30分钟。其中，选手完成课堂教学后，随即进入教学阐释环节。
选手需准备与10个课时教学设计方案相对应的10个教学展示节段的PPT。教学展示的内容要与已提交的教学设计对应课时内容一致。每个PPT文件中应包含“课堂教学+教学阐释”两部分内容。
(三）计分方法
评委评分实行实名制。统分时去掉一个最高分和一个最低分后的累积分，除以评委人数(不含一个最高分和一个最低分的评委)为选手得分，得分保留小数点后两位。成绩评定采用百分制，选手两个部分的得分相加为最终得分。根据选手最终得分进行排名，最终得分相同的，教学展示分数高的排名靠前。
(四）注意事项
1.选手在教学展示部分以及报名时提交的所有文字材料中不得出现姓名、学校和县区等任何与个人相关的信息；
2.组委会将在赛前召开参赛单位领队及选手会议，抽签确定选手参赛次序；
3.比赛当天，选手现场抽签确定本人参赛的具体教学展示节段；
4.教学展示采取“无生上课”的形式；
5.根据各自参赛课程需要，选手可携带教学模型、挂图等，白板笔、翻页器由组委会统一提供。
四、报名及竞赛材料提交
（一）报名
各县区教育主管部门每个竞赛组别各推荐1名选手（共5名选手）参加选拔赛；市直学校每校各推荐1名选手参加选拔赛，组别自定。
报名截止时间：7月25日（星期一）。逾期不报，视为自动放弃。
（二）竞赛材料提交
竞赛材料在报名时提交：（1）参赛选手身份证复印件1份（正反面复印在一张A4纸上），曾获市“红烛杯”、市“新秀杯”或市优质课获奖证书复印件1份，选手报名表（附件3）和报名汇总表（附件4）各1份（含电子版）。（2）教学设计的纸质版为一式6份，教学设计、课件的电子版同时提交。具体包括以下内容：
1.封面（按以下格式排版)
第一行:淮南市中小学青年教师教学竞赛选拔赛参赛材料（页面左上角，二号，宋体);
第二行:参赛学科，例如语文（页面三分之一处居中，初号，宋体);
第三行:参赛组别，例如小学综合组（页面二分之一处居中，一号，宋体）。
2.课程标准
参赛课程的课程标准（2022年版）。
3.教学设计
10个课时的教学设计方案，格式为PDF文档通用格式。
4.教学展示节段PPT
与10个课时教学设计方案相对应的10个教学展示环节的PPT，格式为PowerPoint演示文稿，设计版式为16:9，分辨率为1600×900。
除封面外，其他材料正文一级标题用3号黑体加粗;二级标题用4号黑体加粗;三级标题用小4号黑体加粗。正文内容用小4号宋体，1.5倍行距。
五、竞赛设备配置
(一)计算机
1.系统版本: Windows7旗舰版;
2.系统类型: 64位操作系统;
3.应用软件版本: 0ffice2016;
4.播放器:暴风影音。
(二）翻页笔：竞赛场地配置。
(三）白板笔：竞赛场地配置。
赛前组委会将开放竞赛场地，供选手熟悉比赛环境，具体时间另行通知。
六、联系方式
联系人：夏明  0554-6650140，18158892012；
邮箱：hnsjygh@126.com。
本通知未尽事宜，将以补充通知的形式予以明确。
附件：1. 安徽省第六届中小学青年教师教学竞赛市级选
拔赛教学设计评分细则
2. 安徽省第六届中小学青年教师教学竞赛市级选
拔赛教学展示评分细则
3. 安徽省第六届中小学青年教师教学竞赛市级选
拔赛参赛选手报名表
4. 安徽省第六届中小学青年教师教学竞赛市级选
拔赛报名汇总表
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附件1
安徽省第六届中小学青年教师教学竞赛
市级选拔赛教学设计评分细则
（满分20分）
	项目
	评价要点
	分值

	教学
设计
方案
	符合课程标准要求，体现课程特征、反映课程前沿，体现立德树人宗旨。
	4

	
	教学指导思想科学、理念先进。
	4

	
	教学目标明确、思路清晰。
	3

	
	教学内容充实，准确把握重点和难点，针对性强。
	3

	
	教学进程组织合理，方法手段运用适切，教学活动恰当。
	4

	
	文字表达准确、简洁、规范，要点阐述清楚。
	2






附件2
安徽省第六届中小学青年教师教学竞赛
市级选拔赛教学展示评分细则
（满分80分）
	项目
	评价要点
	分值

	教学

展示
	教材解读与内容处理
	理解课程标准及其理念在教材中的具体体现，把握教材的编排体系、主要特点、文本价值。
	15

	
	
	对教学内容开展创造性地运用、加工与整合，能够合理确定教学目标与重点难点。
	

	
	学情分析及教学思路
	科学分析学生的年龄特点、学习能力水平、学习风格等；熟悉学生已有的认知经验和基础。
	15

	
	
	围绕课程核心素养，依据实际学情和课型特点，设计适合的教学思路。
	

	
	教学过程与方法策略
	教学活动设计合理，教学策略应用得当,能发挥学生主体作用；教学过程能突出重点、突破难点，注重学科德育，真正达成教学目标。
	25

	
	
	注重引导学生自主学习、合作学习和探究学习，能整合各种资源，多媒体课件运用得当。
	

	
	教学
效果
	合理分配教课时间，动态调控教学过程，有效完成教学各环节任务，完成预期目标。
	15

	
	语言
教态
	仪表大方得体，教态亲切自然；教学语言标准、生动，简练清晰；板书工整规范。
	10



附件3
安徽省第六届中小学青年教师教学竞赛
市级选拔赛参赛选手报名表
参赛组别：___________                  参赛学科：____________
	姓名
	
	性别
	
	学历
	
	贴
照
片

	出生年月
	
	职称
	
	学位
	
	

	毕业学校
	
	参加工作
时间
	
	

	身份证号
	
	民族
	
	

	从教学校
	
	联系电话
	

	教材版本
	
	所授年级
	

	近两年主讲课程
	



	发表教学论文著作和主持、参与教学改革项目
	



	所获荣誉和奖励
	



	县（区）教育工会、市直学校意见
	




盖 章
年   月   日





10

附件4
安徽省第六届中小学青年教师教学竞赛
市级选拔赛报名汇总表
县、区（市直学校）（盖章）：
	人员
	姓名
	性别
	工作单位
	职称/职务
	学科/学段
	联系方式

	领队
	
	
	
	
	
	

	思想政治组
	
	
	
	
	
	

	小学综合组
	
	
	
	
	
	

	中学文科组
	
	
	
	
	
	

	中学理科组
	
	
	
	
	
	

	英语组
	
	
	
	
	
	


备注：小学综合组需标明选手所授学科，中学文科组、中学理科组需标明选手所授学科及学段(初中、高中),
思想政治组、英语组需标明选手所授学段(小学、初中、高中)。

